

# 重塑“上海职教品牌”

## 中华职业学校的建议

生杰灵

**【摘要】**:为了贯彻落实上海市委市政府《关于全力打响上海“四大品牌”率先推动高质量发展的若干意见》中加快老字号改造、创新、发展和老字号重振的精神，本文就如何重塑上世纪已享誉中外的中华职业学校提出了相关建议。本文认为不仅要充分重视中华职业学校的鲜明特色和悠久历史，还要保护利用上海历史资源，打响上海现代职业教育品牌。同时，本文还从政府、学校、人才、理论研究等角度提出了具体建议。

2018年4月，上海市委市政府发出了《关于全力打响上海“四大品牌”率先推动高质量发展的若干意见》。《意见》提出培育形成一批具有国际影响力的名家、名师、名校、名品，加快实施扩大上海优质教育供给。根据《意见》中加快老字号改造、创新、发展和老字号重振的精神，我们就恢复并擦亮上世纪已享誉中外的上海职业教育品牌——中华职业学校，提出如下建议。

### 一、充分重视中华职业学校的鲜明特色和悠久历史。

1917年黄炎培等先辈发起的中华职业教育社在上海宣告创立，翌年为了“举例示人”，又创办中华职业学校，成为职教社的教育实验基地，肩负起研究、宣传、实验、推行职业教育的重任，为上海、为中国职业教育的开拓发展立下不朽功勋，在国内外产生广泛影响。遵循“使无业者有业，有业者乐业”的办学宗旨，百年来为国家培养了数以万计“手脑并用、双手万能”的革命和建设人才，张闻天、华罗庚、顾准、徐伯昕、黄大能、秦怡、朱森林、朱宗葆等和两院院士邹世昌、王世绩、顾心烽，都是中华职校的早年校友，特别是江竹筠、彭立人、黄仁、孙福元、周宝训等烈士为革命献出宝贵生命。

上海解放后学校转为公办，又经国家系科调整撤销中华职业学校建制，留沪部分曾改称上海机械学校、食品工业学校、轻工业学校等。陆家浜路914号原址自1965年起由商业会计学校使用至今。

上世纪八十年代，中华职业教育社在胡厥文理事长领导下，广大社员和校友热情谋划中华职业学校回上海陆家浜路914号复校的各项准备工作。受中华职教社总社指示，1986年上海职教社与卢湾区政府商定，合作举办一所中等职业学校，冠名中华职业学校。自此，中华职业学校以一种新的形式得以恢复。经30多年发展，现为国家级重点中等职业学校。

2017年5月5日，中华职业教育社成立100周年，习近平总书记专门发了贺信，指出中华职业教育社是我国成立最早的职业教育社团，充分肯定了一个世纪以来的历史贡献，强调在新形势下中华职教社要立足自身特点和优势，广泛联系和团结有志于职业教育的海内外各界人士，加强交流协作，积极建言献策，更好服务社会，不断为促进我国职业教育发展，为实现两个一百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大的贡献。

### 二、保护利用上海历史资源，打响上海现代职业教育品牌。

2018年适逢中华职业学校百年华诞，为更好落实“大国工匠”的培养目标，服务中华民族复兴的国家战略，建议将同位于黄浦区的中华职业学校、商贸旅游职校和商业会计学校，通过强强融合的方式，经改造、创新，组成新的中华职业学校，并于陆家浜路914号原址复牌。通过共同努力，建设成上海中等职业教育示范性实验基地，为中国职业教育创新发展提供新成果，

新理论。

我们感到，这一建议的有利条件是：

1、对国家文化遗产的保护和利用。中华职业学校位于陆家浜路914号的原址，由中华职业教育社自筹自建，历经百年，不仅是中华职业学校的见证，更成为中国近现代职业教育开创、发展的重要见证，至今保存完好的中华堂仍是海内外校友心中的神圣殿堂，由校友自建的校友堂至今都是校友们的精神家园。原校舍已成为上海地区标志性的不可复制、不可多得的国家文化遗产，理应加以保护和利用。

2、传统的继承与发扬。中华职教社和学校的理论成就与传统精神，是对中国职业教育和社会发展的重大贡献，复校后的中华职业学校为继承和发扬传统精神作出了宝贵努力，商业会计学校也已利用原中华职校校址的历史价值，开辟职教源展馆，丰富校园文化建设。三校融合后，可以重新规划，充分发扬中华职业学校原址的历史价值和当代教育的现实意义，建设具有厚重中华文化底蕴、面向未来、面向世界的上海职业教育品牌。’

3、学科的传承与创新。商贸旅游职校和复校后的中华职业学校为满足改革开放后上海社会经济发展急需，开设并不断更新若干新专业，培养了大批主要为第三产业服务的中等应用技能性人才，商业会计学校的专业特色十分明显。三校融合，商业会计类专业不仅恢复了中华职业学校原有专业品牌，契合上海现代服务业发展，更贴近上海金融中心的建设。新的学校将会为上海品牌建设培养更适合的人才。

4、校舍的扩展和价值提升。三校融合，校舍规模扩大、内涵提升，可以符合国家规定的示范校的校舍规模要求。现在商业会计学校的陆家浜路校舍是百年中华职业学校历史的见证，商贸旅游学校贵州路校舍是改革开放成果的见证，中华职业学校打浦路校舍是30多年中职血脉存续，通过整合规划，可以进一步发挥规模效应、提升价值。

三校融合、原址复牌，将极大地抚慰广大海内外校友的感情，充分调动他们的积极性，继续为学校新百年发展作出新贡献。

### 三、重铸现代职教品牌实施计划要点建议。

1、请市政府明确牵头部门，市教委、市经信委、黄浦区、中华职教社共商融合方案，共建融三为一的中华职业学校，确定隶属关系，落实相关供给渠道。

2、按照创新发展要求，实行学校体制机制创新，如筹组董事会、基金会，吸纳教育精英、企业名士、社会贤达，参与决策，支持办学。

3、按照上海市“十三五”人才需求计划，打响“四大品牌”意见，重新规划学校学科设置，建设好一批精品、名品专业和课程，培养一批专业人才。

4、成立黄炎培教育思想研究中心、现代职业教育研究中心，组织落实好专、兼职并重的研究队伍，努力为职业教育改革创新出成果、出理论

5、传承发扬中华职业学校精神，充实“职教源”展示馆和办好校史馆，申请中华职业学校原址成为上海市文物保护单位、上海市青少年爱国主义教育基地，为宣传、展示上海职业教育作贡献。

（作者单位：上海市退（离）休高级专家协会文教专业委）